

Г.А. КОСМАЧ

КРИЗИС ГЕРМАНСКОГО  
ЛИБЕРАЛИЗМА В ГОДЫ  
ВЕЙМАРСКОЙ  
РЕСПУБЛИКИ

ИДЕОЛОГИЯ  
И ПОЛИТИКА  
НЕМЕЦКОЙ  
ДЕМОКРАТИЧЕСКОЙ  
ПАРТИИ В

1918-1929 гг.

Космач Г. А.

К71 Кризис германского либерализма в годы Веймарской республики: Идеология и политика Немецкой демократ. партии в 1918—1929 гг. — Мн.: Университетское, 1989. — 190 с.

ISBN 5-7855-0241-0.

Раскрыты сущность и особенности кризиса германского либерализма в годы Веймарской республики. Показана несостоятельность идейно-политических взглядов лидеров Немецкой демократической партии Ф. Наумана, М. Вебера, Г. Боймера и других. Подвергнута критическому анализу политика НДП, освещена проблема исторической ответственности партии за ослабление и ликвидацию Веймарской республики, приход фашистов к власти.

Для историков-германистов, преподавателей и студентов исторических факультетов.

К 0503030000—019 65—89  
М 317(03)—89

ББК 63.3(4 Г)



МИНСК  
«УНИВЕРСИТЕТСКОЕ»  
1989

### ПОЛИТИЧЕСКАЯ ТАКТИКА НДП В 1924—1929 гг. ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ КРИЗИС ПАРТИИ

В годы относительной стабилизации капитализма произошло значительное укрепление политических позиций германского монополистического капитала. Монополисты развернули острую политическую борьбу против рабочего класса и компартии. Для этого они использовали послушные им рейхстаг и государственный аппарат, рейхсвер и сильные милитаристские союзы. Политические уступки германскому империализму со стороны держав Запада по планам Дауэса и Юнга также способствовали консолидации реакционных сил внутри Германии. Правящие круги и крупный капитал были в целом едины в стремлении подавить рабочее движение, ликвидировать политическое влияние партий рабочего класса и установить в той или иной форме авторитарный режим. Однако по вопросу о путях и темпах осуществления этой задачи среди монополистов и правящей элиты имелись серьезные разногласия. Авантюристическая, милитаристская фракция немецкого капитала стремилась быстрыми темпами подавить революционные и демократические силы в стране, ликвидировать буржуазный парламентарный политический режим и перейти к открытой внешнеполитической экспансии. Гибкая фракция германских монополистов считала, что время для устранения парламентской системы и открытой ревизии Версаля не наступило, поэтому следовало еще сохранять буржуазные демократические свободы и продолжать линию на раскол рабочего класса. Во внешнеполитической области эта фракция капиталистов временно придерживалась «политики выполнения» требований западных держав по соблюдению Версальского диктата. В годы относительной стабилизации капитализма она еще доминировала при определении политического курса страны, но в конце 20-х гг. все более усиливаются позиции самых реакционных сил.

Гибкая фракция германского капитала была пред-

ставлена в основном монополиями химической и электротехнической промышленности. Тяжелая промышленность, в особенности в Руре, составляла ядро немецкой реакции и милитаризма.

Представители обеих фракций монополий выступали за ограничение политических прав пролетариата, урезание буржуазно-демократических свобод. Речь одного из руководителей Имперского союза германской промышленности П. Зильверберга в Дрездене 4 сентября 1926 г. о необходимости сотрудничества с СДПГ была тактическим маневром германских монополистов. Прогрессивный западногерманский исследователь М. Шнейдер в книге «Предприниматели и демократия» (1975 г.) отмечает, что в 1924—1929 гг. все немецкие монополисты, в том числе и П. Зильверберг, рассчитывали создать надпартийное авторитарное государство<sup>1</sup>. Гибкая фракция немецкого капитала, как подчеркивают авторы опубликованной в ФРГ книги «Разрушение Веймарской республики» (1977 г.), уже с 1925 г. стала открыто выступать за изменение конституции страны в сторону усиления власти президента. К. Дуисберг указал, что вместо временной конституции немецкий народ нуждается в фюрере. «Мы надеемся... что найдем сильного человека, который соберет всех под одной шляпой»<sup>2</sup>, — заявил он.

В 1928—1929 гг. началась новая волна наступления немецкой реакции и фашизма. В 1928 г. в Союзе за обновление рейха и конституционном комитете конференции земель разрабатывались проекты изменения конституции, усиления централизации государственного аппарата и власти президента. Одним из главных замыслов этих проектов было намерение устранить дуализм рейха и Пруссии, чтобы «взять социал-демократов за горло»<sup>3</sup>. Впоследствии в ходе государственного переворота в Пруссии в июле 1932 г. этот план реакции был осуществлен. Параллельно шел процесс усиления рейхсвера и милитаризации экономики, немецкая реакция мечтала добиться реванша за поражение в первой мировой войне и создать «третий рейх». В 1928—1929 гг. стали крепнуть связи монополистов с верхушкой нацистской партии, рос ее численный состав и политическое влияние. В начале 1929 г. правые силы в буржуазных партиях активно выступили за смещение канцлера Г. Мюллера и передачу власти кабинету, который бы правил на основе статьи 48 конституции, т. е. без рейхстага.

Наступление реакции на экономические, социальные